

# 每周深度调查

栏目策划:田连锋  
点题热线:967066 第 65 期

# 烟台放心早餐 进入“战国时代”

## 新企业加入,为市民提供多样选择;竞争激烈,市民将受益

统筹 苗华茂 文/片 本报记者 孙芳芳



30日早上7点多,市区一家蓝白快餐店内排起了长队。



30日,一家快餐店外带窗口前排起了长队。

**抵顶新车 底价出售**

帝豪EC8 2.0L  
手动舒适导航版  
菱智V5 2.0L 9座  
菱智M5 2.0L舒适版  
1.6L陆风新风尚精致版 七座  
红色雪铁龙C2 1.4L运动版

**底价出售**

可4S店 直接提车  
电话:  
13573567757 卜  
18660095706 张

**公告**

兹有芝罘区某高档小区内网点房一套,面积为36.41平方米,地段好,升值快,现特价出售。有意者请致电咨询:18660533332。

2012年7月29日

### 烟台市确认了 3家放心早餐重点企业

**1 蓝白**  
快餐连锁店19家+“家厨房”52处+食品专卖亭148处。

**2 日新华天**  
150辆流动早餐车在运行。

**3 大三元**  
处在前期准备阶段,还未开展早餐业务。

### 路边摊、洋快餐正在 抢占早餐市场

在放心早餐重点企业覆盖不到的区域内,路边摊抢占了市场,而洋快餐也开始觊觎早餐市场,想从中分得一杯羹。

在机场路附近一处市场内,好几家早餐摊点分布在街道两旁,一些市民正在露天用餐,还有市民在排队购买摊点上摆放的早点。

路边摊受到不少市民青睐,“附近没有正规的早餐点,能吃上一口热乎饭不错了。”上班族小姜面前摆了一大碗豆腐脑,手里还拍着一根油条。

除了传统的稀饭、馒头、油条等早餐外,早餐市场上还来了“洋队伍”。不少洋快餐开始打出“均衡营养”的旗号,纷纷推出自己的特色早餐,在诸多稀饭馒头中加入了芝士蛋堡、田园脆鸡堡、咖啡及花式粥的香味,让早餐变得丰富起来。肯德基的“活力早餐6元起”也受到了不少年轻人的追捧。

### 鸡肋还是蛋糕

### 威利发叩响早餐市场大门

根据烟台市商务局统计数据,2011年全市早餐企业年营业额2.62亿元,供应早餐品种80多个,服务市区居民22万户。虽然酒店对早餐不感冒,千军万马过独木桥搞正餐,但是早餐市场潜在的巨大消费潜力还是吸引了一些企业的摩拳擦掌。记者从烟台市威利发食品有限公司了解到,该公司今年10月底将陆续启动早餐服务。

对于早餐的品种,于大勇介绍,威利发早餐将走一条“高档西式早餐”的路线。“主要提供油炸面包、果酱、咖啡、牛奶等方便快捷,但同时能够保持营养均衡的早餐品种。”

在销售方面,威利发早餐将依托于原有的店面,省去了单独租用网点的费用,也减轻了成本。“在原有的40家店的基础上,到2015年将增加到100家店。”

### ●探访

### 附近没有早餐点,饿着肚子去上班

“我们公司早上8点半上班,7点半准时起床,之后一通收拾就到了8点,这时也该出门了。”一到上午10点多,上班族赵蕊的肚子就开始咕咕叫,每到这时候,她就会下决心第二天早上一定要吃早点,但是自己不擅长做饭,住处周围根本没有早餐点,这让她非常伤脑筋。

在芝罘区润利大厦写字楼,记者随机采访了10位上班族,年龄均在20岁至30岁之间。有两位受访者自己在家吃早餐,有8位说自己从来不做早餐。在这8位中,有3位在蓝白、永和等连锁快餐店内吃早餐,另外5位因为住处附近没有早餐点而经常饿着肚子上班。

“早上不吃饭实在是饿啊,我妈就教我早上起来的时候先把鸡蛋煮上,洗刷完毕后鸡蛋也就煮熟了。”在一家船务公司工作的小林告诉记者,连吃了一个月的鸡蛋后,她宁愿早上饿着肚子,也不愿意再吃鸡蛋了。“真希望小区附近有早餐店,这样就不用饿着肚子去上班了。”

### 光排队取餐,就得花将近10分钟

不少年轻人因为住处周围没有早餐点饿着肚子上班,而有早餐点分布的地方则是人满为患。

30日上午,记者来到位于市府街附近的几家快餐店发现,在早上7点至8点之间,几乎每家快餐店的上座率都稳定保持在80%以上,而外带窗口更是排起了长队。

早上7:00,在市府小区的蓝白快餐店内,上座率已经达到

80%以上,取餐处也排起了十几人的长队。记者排队取餐,从端起餐盘到结账一共花了7分钟的时间。

“早上的时间最宝贵了,通常熬到最后一分钟才起床,光排队取餐就得花将近10分钟,还是感觉有点慢。”队伍半天不见动弹,正在排队取餐的林君华有点发牢骚了。林君华租住在周围的小区里,蓝白快餐店是离她住处最近的一个快餐

店。“时间长点也得排,要不然就得饿着肚子上班。”

早餐店内除了年轻的上班族外,还有不少头发花白的老年人。“夏天太热了,不愿意开火,到这边来吃又凉快又省事。”趁着老伴排队取餐的空当,73岁的杨淑惠跟记者聊起了天。她告诉记者,她和老伴都已经70多岁了,两个女儿都不在身边。为了省事,早上一般不开火。

### ●调查

### 放心早餐网点,烟台市目前仅有219处

因为附近没有早餐点,不少人饿着肚子去上班,而市区的放心早餐点大都人满为患,排起了长队,这从一个侧面反映了早餐点的数量及分布远达不到市民的需求。

记者从烟台市商务局了解到,烟台市于2003年启动“放心早餐工程”,先后确立了蓝白、日新华天、大三元等3家放心早餐重点企业。目前蓝白企业搭建了三种业态的服务格局,

其中快餐连锁店19家,“家厨房”52处、食品专卖亭148处。日新华天以流动早餐车的形式服务,目前共有150辆早餐车在运行。而大三元还处在前期准备阶段,目前还未开展早餐服务。

在早餐市场上有这样一种说法,每500人就能养活一个大规模的早餐店,按照这种说法,目前现有的放心早餐点连芝罘区的需求都满足不了。据统计,

2011年末,芝罘区总人口达到了68.27万人。

除了数量上满足不了需求外,放心早餐点的设置上也呈现出地区之间的不均衡。记者从烟台市商务局了解到,蓝白快餐连锁店一共19个,其中福山3个,莱山、开发区,牟平各1个,其他全部分布在芝罘区。家庭厨房一共52个,其中莱山5个,福山4个,开发区3个,牟平4个,其他全部分布于芝罘区。

### ●原因

### 利润低微,不少餐饮企业不愿涉足早餐市场

烟台市餐饮企业并不少,但是愿意涉足早餐市场的少之又少。记者从烟台市商务局获悉,2011年烟台市经营早餐企业的只有21家,其中主营早餐,快餐为辅的企业仅4家。

“忙碌一早晨,不及正餐一桌席的收入,利润太低所以一般酒店都不愿意经营早餐。”烟台市商务局商贸服务科工作人员告诉记者,除了给入住酒店的消费者提供简单的早餐外,烟台的酒店大多数都不单独提供早餐项目。

“酒店一般晚上下班比较晚,而做早餐的话工作人员早晨四五点钟就要起床,辛苦不说利润还少,挣的钱还不够给员工发工资的。”胜利路一处饭馆的老板给记者算了一笔账,一份早餐,包子,稀饭再加上咸菜等,最多也就卖十块钱左右,按每天100人来这里吃早餐计,也不过就是1000元。“除去人工费、成本费,最多剩下500多元,还不如晚上一桌赚得多。”

记者从烟台市商务局了解到,自2003年启动“放心早餐工程”,市政府

就制定了一系列的扶持政策,包括加大资金支持力度,简化审批手续,对“放心早餐工程”定点企业免收早餐生产、配送、销售过程中的地方性行政收费;对流动餐车占道费、卫生费、生活垃圾处理费、排污费等,除法律、法规明确要求征收外一律免收。

虽然有一系列的优惠扶持政策,但是不少餐饮企业积极性仍然不高。早餐市场看起来红火,但是利润很低,这是不少餐饮企业不愿涉足早餐市场的一个重要原因。

**对话世界级名校 点亮出国留学梦**

# 第3届烟台国际教育精品留学展

**时间:** 8月18日上午9:00-12:00  
**地点:** 芝罘区解放路中银大厦3楼 **开始抢票**  
**主办单位:** 齐鲁晚报·今日烟台

**放眼海外名校,梦想从此刻起飞!**  
**名校直通车将再次出发,送你到梦想彼岸!**

美国、英国、加拿大、法国、德国、意大利、匈牙利、西班牙、澳大利亚、新加坡、俄罗斯、日本、韩国等几十个国家上百所院校等你来挑!

**抢票热线: 13688690081 18660095750**